

# DIARIO DE SORIA

Se publica todos los días, excepto los festivos.  
Redacción y Administración, Plaza de Herrerías, 15, bajo.

Año III. — NÚM. 569

La correspondencia de redacción, al director D. Joaquín Arjona.  
La correspondencia administrativa, al Administrador D. Rafael Arjona García-Alhambra.

Lunes 20 de Diciembre de 1897

## Advertencia.

Los mayores gastos que nos ocasiona la nueva forma dada á este periódico nos obliga á variar los precios de suscripción fijándolos, desde el día primero del corriente en 1,25 pesetas mensuales para los suscriptores de la capital, y 1 50 pesetas para los de fuera.

## EXTRANJERO.

Mientras que los principios fundamentales de derecho de gentes, no penetren en la conciencia de los pueblos, el poderío marítimo de los mismos, ha de predisponerlos necesariamente al abuso de la fuerza en todos los asuntos de carácter internacional.

Así vemos, que Inglaterra al sentirse dueña del mar por medio de sus formidables escuadras, se cree también con derecho á estender su supremacía por todos los continentes, y con el más fútil motivo procede á las ocupaciones, primero provisional y después definitiva, de grandes territorios, que pasan sucesivamente á ser dominios del inmenso imperio británico.

Otros estados, que sin serlo, blasonan de potencias marítimas de primer orden, se dedican al ejercicio de una industria altamente lucrativa para sus codiciosos súbditos, mal es la de exigir fabulosas indemnizaciones metálicas en favor de aquellos, por insignificantes, y á veces mentidos perjuicios, que dicen haber sufrido en el país donde les plugo fijar su residencia. Ejemplo: la república de los Estados Unidos.

Y por último, á otras naciones, como Alemania, les basta con tener en proyecto la construcción de grandes escuadras, para lanzarse en empresas semejantes á las realizadas por las dos potencias que antes hemos citado, llevando á cabo ocupaciones territoriales como la de la plaza y jurisdicción de Kiao Tcheu en las costas del imperio Chino; y exigiendo indemnizaciones como la que con fecha reciente ha obtenido en Haití á favor de un súbdito alemán, importante 3000 pesetas por 6 días de arresto más ó menos justificado después de amenazar al jefe de la escuadra germánica, con el bombardeo de Port-au-Prince, en caso de negativa por parte de gobierno Haitiano.

Todos estos hechos, y otros análogos cuya enumeración omitimos, no tienen

defensa posible, ni debieran ser consentidos por el concierto de todas las naciones civilizadas. Pero ya que el egoísmo de todas ellas, haga por ahora el mal ine-

rozamientos con el gobierno francés que se lamenta de ingerencias de la corte Pontificia en cuestiones electorales. Probables complicaciones, con motivo de la

nombramiento de dos obispos, que no son admitidos por el czar para el gobierno de sus respectivas diócesis por haber cometido la incorrección gravísima, á juicio del autócrata, de prestar juramento de fidelidad al Papa, antes de habersele presentado con objeto de rendir el homenaje debido á sus augusta personalidad. Y finalmente, el que se ha suscitado de nuevo en la misma Italia con la grande efervescencia anticlerical que se deja sentir en aquel país, debida á la activa propaganda de los elementos clericales en favor del restablecimiento del poder temporal de los Papas.

De esperar es que todos estos conflictos tengan solución satisfactoria, dadas las condiciones de hábil diplomático que distinguen al cardenal Rampolla, el cual secunda admirablemente la pontificia de atracción y tolerancia de sabio Pontífice León XIII. Pero ellos, vienen á demostrar de una manera evidente cuanto es lo que embarazan los negocios temporales para el libre cumplimiento de la misión espiritual asignada á la Santa Sede

A. S.

## Carta de Madrid

Madrid 19 de Diciembre 1897.

NOTAS DEL DOMINGO.

La pasada semana ha sido pródiga en entusiasmo.

La guerra de Filipinas, terminada, los billetes de la lotería de Navidad agotados, la fusión de autonomistas y reformistas cubanos realizada en términos altamente patrióticos, y las primeras heladas del invierno ahuyentadas por un tiempo hermosísimo que nos obsequia con sol esplendente y placida temperatura.

Los cablegramas del Archipiélago Filipino extienden la nueva de la pacificación, y de todos los labios brotan bendiciones y elogios para el caudillo vencedor y para el valiente Ejército Español.

La manifestación popular, de regocijo es unánime y grandiosa.

Se engalanan los balcones, se iluminan los edificios, recorren las calles multitudes guiadas por la bandera roja y guanda y unidas por el entusiasmo, quedan roncadas de victorean y rendidas de aplaudir; las campanas voltean con toque de gloria, y las madres entristecidas truecan su congoja en alegría con la esperanza de ver pronto á sus hijos entre sus brazos ciñendo el laurel de la victoria.

Ahora es más sentido el recuerdo de los que perecieron en la lucha y ahora en la humilde sepultura, arrojarémos agradecidos las flores de las coronas tejidas en honor del victorioso.

Bendigamos á los valientes que vuelven y recemos por los desdichados que yacen enterrados en el campo de batalla.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Paz á los muertos!

Rómulo Muro.

## LA GENTE QUE VALE



LUIS PARÍS

ACTUAL DIRECTOR DE ESCENA DEL TEATRO REAL

Evitable nosotros al menos cumpliremos con un deber de conciencia, consignado que los citados actos nos merecen el concepto de piraterías ejercidas en grande escala, y que encajan muy mal en el programa político internacional de Estados cultos y progresivos.

En el Vaticano, comienza á iniciarse, por lo que toca á sus relaciones exteriores, una serie de conflictos cuya gravedad no puede á nadie ocultarse.

demonstración de gratitud á que, hasta cierto punto, se vé obligado el Vaticano para con el imperio alemán, por su reciente actitud como defensor de los intereses católicos en China, demostración que ha de herir la susceptibilidad de la nación francesa, la cual tiene reconocido con anterioridad el protectorado exclusivo de los cristianos en Oriente. Conflicto con Rusia, originado por el

## ARTISTAS EMINENTES



ANTONIO VICO

*Ha vuelto al Español, á su casa. Ahí está demostrando que no pierde nunca sus facultades, que es el Antonio Vico de siempre, que «no pasa día por él».*

*No tiene competencia posible... ni habría nadie tan osado que lo pretendiera. No es el primero porque es el único; los que van detrás le siguen, pero no le alcanzan. Subyuga, domina, sugiere al público cuando quiere... que no siempre quiere. Este es un rasgo de su carácter. Le pasa lo que á los maniáticos: que tiene días.*

*Pero cuando quiere, cuando dice ¡allá voy! va y llega y... ¡el delirio!!*

*Lo mismo que hace alardes de su talento, pulveriza fortunas. Vico ha ganado muchísimo dinero, pero lo ha disfrutado. Dicen que en su vida íntima, en la del hombre, es un burguesazo comodón, y hace muy bien.*

*A nadie le da Dios menos de lo que merece.*

Gil Blas.

## MADRID AL DIA

Dícese que el decreto de disolución de las actuales Cortes se publicará en los primeros días del próximo mes de Enero.

\*\*

También se dice que, en cuanto quede establecida la paz en Filipinas, el Gobierno realizará varias reformas en la Administración de aquellas islas, encaminadas á satisfacer legítimas necesidades de los naturales del referido Archipiélago.

\*\*

Se asegura que el general Weyler no ingresará por ahora en ningún partido político.

\*\*

Mucho se habla acerca de la recompensa que el Gobierno ha de conceder al general Primo de Rivera.

Acerca de este asunto, dice un periódico:

«Como el general Primo de Rivera se encuentra en posesión de la mayor jerarquía del Ejército, del collar de Carlos III y de las grandes cruces de San Fernando, San Hermenegildo, del Mérito Militar, roja y blanca, es senador vitalicio, y en 1877 fué ya agraciado con el título del reino de marqués de Estella, se decía esta tarde en un círculo en que se comentaban los telegramas que antes reproducimos, que la campaña realizada por el ilustre caudillo será recompensada por el Gobierno concediendo al marqués de Estella con un nuevo título con grandeza de España, ó el Toisón de Oro.»

\*\*

Respecto el número de rebeldes de Filipinas que se presentarán á indulto, se han hecho muchos cálculos.

Personas bien informadas hacen llegar aquella cifra á 14.000 hombres; pero no falta tampoco quien la rebaja hasta 2.000, que próximamente será el número de armas que se entreguen.

\*\*

Los generales Martínez Campos, Azcárraga, Pacheco, Montes Sierra y otros han felicitado personalmente á la reina por los sucesos favorables de Filipinas.

También visitaron muchas significadas personas al Sr. Sagasta, encontrándose entre ellas el general Martínez Campos, quien conversó reservadamente con el presidente del Consejo de ministros.

\*\*

Los amigos del general Weyler explican la no asistencia de éste al banquete de los romeristas, celebrado en Lardhy, diciendo que el marqués de Tenerife no podía concurrir á una

reunión en la cual, contra lo que se había prometido de antemano, pronunciáranse discursos políticos.

Además el general Weyler no estaba competentemente autorizado para concurrir á aquel acto.

Este último parece ser el verdadero motivo de la ausencia del general, pues que si el señor Weyler hubiera concurrido no se hubieran pronunciado discursos.

\*\*

Según telegrafía Fabra desde Bruselas, *La Independencia Belga* publica un violento artículo contra el general Weyler y contra los generales que se mezclan en asuntos políticos, y aconseja al Sr. Sagasta que se ponga en guardia contra los trabajos que puedan hacerse contra él para derribarle del poder.

\*\*

Caracterizados individuos de la colonia cubana de Madrid se proponen obsequiar uno de los días de la semana próxima al Sr. Moret con un banquete, que probablemente se celebrará en el *restaurant Inglés*.

Los cubanos tratan con esta fiesta celebrar la aplicación de las reformas autonómicas á las Antillas españolas.

## LA PAZ DE FILIPINAS

*El Imparcial* ha publicado un largo é interesante cablegrama de Manila historiando la sumisión de los rebeldes filipinos.

Sus comisionados son Natividad, Alejandro Paterno é Isabelo. Paterno es muy conocido en Madrid, donde vivió varios años y publicó libros de historia y literatura filipinas. Artacho estaba señalado como uno de los más activos propagandistas del separatismo. Estuvo preso mucho tiempo en Manila, y después fué puesto en libertad, sin duda por falta de pruebas. También Natividad figuró entre los sospechosos.

En la última conferencia que Paterno, Natividad y Artacho celebraron con el general Primo de Rivera, quedaron concluidos y acordados los términos de la sumisión.

Los comisionados llevaban la representación del titulado *Gobierno de la República Filipina* y de los titulados generales de la rebelión, ofreciendo lo siguiente:

Someterse al Gobierno de España.

Entregar todas las armas y municiones.

Redactar un acta solemne en que, reconociendo el pleno derecho de la soberanía de España, se haría constar que se veían obligados

á rendirse por la superioridad demostrada de las armas españolas.

Promesa firme de no volver á sublevarse contra España.

Pedían, en cambio, que se les concediera:

Perdón completo y olvido de su conducta pasada.

Barcos para que se pudiesen trasladar á Hong-Kong Aguinardo, Llanera y todos los cabecillas que lo desearan.

Ser acompañados hasta Hong-Kong por un jefe del Ejército que les garantizase la seguridad más completa.

Establecían la condición de que no rendirían las armas los rebeldes de Biagnabato y de los demás puntos hasta que Aguinardo, Llanera y los demás emigrantes no hubieran llegado á Hong-Kong, no realizándose antes presentación alguna.

Pedían además fondos para poder trasladarse á Hong-Kong.

No se sabe si además de esta condición había alguna otra, que fué rechazada. Siendo esto verosímil, pues hay una parte de las conferencias que ha permanecido reservada.

Lo cierto es que los comisionados redactaron el acta de sumisión, que ésta fué enviada al campamento donde Aguinardo tenía reconcentrados á los cabecillas y que éstos la firmaron, siendo devuelta al capitán general, en cuyo poder está.

Aceptada la sumisión se procedió á cumplir las estipulaciones, habiendo mandado Aguinardo á las partidas rebeldes que se reunan el 25 del actual.

Los cabecillas saldrán para Hong-Kong y otros puntos del extranjero y los rebeldes no entregarán las armas hasta que reciban un telegrama de Aguinardo participándoles que ha desembarcado en Hong-Kong.

En los centros oficiales de Manila se niega haber comprado á los rebeldes, que sólo recibirán lo preciso para los gastos de la emigración.

El corresponsal de *El Imparcial* termina con estas significativas palabras:

«La opinión aplaude lo hecho, por ser lo mejor, dadas las circunstancias.»

## CUBA

### PARTIDO LIBERAL AUTONOMISTA

Las Juntas directivas de los antiguos partidos autonomista y reformista han aprobado la fusión de ambas fuerzas políticas, que en lo sucesivo se denominarán partido liberal autonomista.

La Junta central se compondrá de un presidente, que será el Sr. Gálvez; dos vicepresidentes, uno de los cuales, mas los vocales, se elegirán de entre los antiguos reformistas; habiendo, además, otros 36 vocales del anterior partido autonomista.

### Pacificación próxima.

Dícese que el Gobierno ha recibido un despacho de la primera autoridad de Cuba, en el que se anuncia que en plazo breve se verificarán algunas presentaciones de importancia, y hasta se añade que son cuatro los cabecillas de significación que abandonarán la lucha, reconociendo la legalidad.

Esté rumor no está recogido ni en los centros políticos ni en los de negocios, sino en aquéllos que para cosas de esta importancia tienen positiva autoridad.

### Emigrados.

Según telegrama de nuestro representante en la capital de los Estados Unidos, han salido

para la isla de Cuba, entre otros muchos emigrados, los Sres. Sola, Mendoza y Morales, que salieron de la Gran Antilla al tomar el mando el general Weyler.

También comunica al Gobierno el Sr. Dupuy de Lome que regresarian muchos más emigrados si dispusieran de recursos, de que carecen totalmente.

### El dique.

Noticias recibidas de la Habana dicen que las máquinas de achique empleadas para la elevación del dique tienen poca fuerza.

Forzadas en el primer ensayo privado intentando ponerlo á flote, resultaron con averías, que el ingeniero de la casa ofreció remediar inmediatamente; pero se espera otro que estudie los defectos de las máquinas y procure su reparación.

### Victoria.

El batallón de Arapiles en Manguito (Santi-Spiritus) empenó un rudo combate con una numerosa partida insurrecta.

Los soldados de Arapiles rodearon á los rebeldes y les hicieron 25 muertos, recogidos por nuestras tropas.

Hicieronles también tres prisioneros y se apoderaron de buena cantidad de armas y de dos mil cartuchos.

La columna ha tenido solamente dos heridos.

## Á UN NIÑO

Matices de rosas frescas

Luce tu menuda cara;  
En tus ojos se adivinan  
Los esplendores del alba;  
Sonríes serenamente,  
Con inagotable gracia;  
Si el sol te envuelve en sus rayos  
Tú, como las aves, cantas;  
Y cuando llega la noche,  
Como el pájaro en las ramas,  
Duermes, con la cabecita  
Sobre tu brazo de nácar;  
Así como dobla el ave  
La cabeza sobre el ala.

En el combate del mundo  
Traidor y vil que te aguarda,  
Pero del cual ni sospechas,  
Ni dudas, ni temes nada,  
¿Qué será de tí? ¿Quién sabe  
Ni la primera palabra  
De los inciertos destinos  
De tu dudoso mañana?

Pero yo, que voy contando  
Por heridas las jornadas,  
Sufro mientras adivino  
Las tuyas, tristes y largas,  
Y sólo miro tus risas  
Tras el velo de mis lágrimas.

Pero, en fin, goza, entre tanto  
Que nos seducen tus gracias;  
Antes de que se marchiten  
Esas rosas de tu cara.

¡Mientras brillen tras tus ojos  
Los esplendores del alba!...  
Duerme, con la cabecita  
Sobre tu brazo de nácar,  
Así como dobla el ave  
La cabeza sobre el ala.

CARLOS FERNÁNDEZ SHAW.

## GENERALES ILUSTRES



Primo de Rivera.



ANTAÑO

¿QUÉ ES UN CRÍTICO?

La contestación á esta pregunta aseguraría mi bienestar y mi felicidad. ¡Un crítico! He acudido á los libros de Preceptiva, á las personas que tienen autoridad en la materia y á las que se creen con ella, y mi duda no se ha resuelto.

Yo creo que los críticos no existen; que son algo intangible; que son creaciones de la fantasía, como los duendes, las furias, los trasgos y los diablos de diferentes colores; pero después me encuentro con críticas hechas por alguien y pregunto atribulado: ¿qué es un crítico?

A mí me han enseñado que un crítico es una autoridad en el asunto que trata persona de recto juicio, sano criterio y elevada inteligencia. En la vida real me aseguran que es crítico el que, habiendo comenzado un arte, no produce en él nada bueno, y se entretiene en vituperar lo bueno que hacen los demás.

Sí; me lo han dicho y me lo han demostrado. Me han señalado á Fray Candil como poeta y como crítico de poesía; á Balsa de la Vega y á Cánovas Valles como pintores y cómo críticos de pintura.

¡Y qué versos he visto, cielo santo! ¡Qué Fiebras las de Fray Bobadilla!

¡Qué horribles cromos los del pedante Balsa y los del Orbaneja-Vascano ó Cánovas Valles. Estuve tentado á creer que así se hacían los críticos. Después he sabido que hay críticos que no entran en esta regla, que hasta tienen buena fe, que es lo más que se puede exigir á un crítico; pero que una vez expuesta su opinión, nadie puede protestar:

«Porque los críticos son infalibles, como el papa.»

y he creído que los críticos eran apasionados y orgullosos.

Más tarde supe más: supe que hay críticos que juzgan música sin conocer el pentágono; pintura, siendo casi ciegos ó profanos en ella; poesía, sin saber la medida de los versos, y literatura, sin saber gramática.

Y supe más: que afirmaban que una obra era zarzuela siendo comedia; que estaba escrita en verso estando en prosa; que leían una página de un libro y juzgaban el tomo ó los tomos; que hablaban de un cuadro por el tamaño y de una obra musical por la impresión del público.

Y entonces me dije: ¿Qué es un crítico? ¿Qué se necesita para serlo? Nada se sabe, ni nada saben. Sólo pude ver las declaraciones de uno del oficio que decía con la frescura que les es peculiar, que el crítico juzgaba según el temperamento y el estado de ánimo. ¡Dios nos valga! ¡Qué será del que dé una obra seria ó sentimental á un crítico á quien esté rebosando el buen humor! ¡Qué del infeliz que llegue con una obra jocosa ó festiva cuando el crítico padezca una neuralgia, una dispepsia ó un desvío de su amorosa consorte! ¡Pobre autor; el crítico descargará sobre él sus iras, y será la víctima propiciatoria de sus debilidades!

Por eso dudo yo de que los críticos sean hombres; porque un hombre con regular educación no golpea ni maltrata á un amigo cuando le araña la suegra ó le sienta mal un manjar.

Un ilustre poeta me ha dicho que los críticos son reptiles venenosos, y que, como todos los reptiles, tienen que arrastrarse para subir, sin que ellos puedan ser una excepción. También he oído que á Fulano le salió un crítico, como se habla de salir un grano, salir un toro ó sa-

lir un ratero. Otras veces se dice que los críticos muerden, que los críticos pegan, que los críticos caen sobre uno como las epidemias; que trituraran, y hasta que calumnian...

¿Y estos son los hombres de recto juicio y sano criterio?

Yo creo que hay críticos, mejor, que podía haber críticos; pero que los que tenemos han confundido críticas con hablar mal ó murmurar, y como lo creen así lo hacen.

Siendo así, conozco muchos críticos y críticas.

Por eso se explica que en el ánimo de ellos influya para juzgar una obra el nombre del autor, sus ideas, sus condiciones físicas, el lugar de su nacimiento y su ropa.

Y lo que es indudable: su amistad con el crítico y su estado pecuniario.

Dios de los ejércitos ¿estos son los críticos? Librame de ellos. ó preséntamelos donde yo te diga.

Porque yo ya sé cómo dejó de ser crítico uno que lo fué temible.

LUIS GONZÁLEZ LÓPEZ.

Dos robos interesantes

Un caballero, Brhoter, que habita en uno de los extremos de Londres, salió, no hace muchas noches, un poco más tarde de lo que tenía por costumbre, dirigiéndose á la cervecería á que habitualmente concurre. Cervecería del Buen Campo.

La calle está solitaria y Brhoter teme que le asalten los rateros; á los pocos pasos ve llegar en dirección contraria á la suya á un hombre, y Brhoter se detuvo receloso.

—Nada tema, vecino—dice el desconocido; —no soy un ladrón... soy un robado; acaban de robarme en la cervecería del Buen Campo cuanto tenía. Está llena de gente... y los picabolsillos conocen á todo el mundo y huelen cuando un sujeto lleva dinero, y lo roban diestramente.

—Allá me dirijo... yo... porqueno un asunto de interés me obliga á ir... si por esto no fuera, como ya es tarde, no hubiese salido esta noche.

—Ya me volvía yo á mi casa...—replicó el desconocido;—pero como nada tengo ya que perder, pues me han robado lo poco que tenía, os acompañaré... y tornaremos juntos, pues no vivo lejos de vuestra casa.

—¿Sois vecino? Pues acepto vuestra oferta—replicó muy gozoso Brhoter.

Al llegar, después de animada plática, que hizo corto el camino, á la cervecería del Buen Campo, el desconocido dijo á Brhoter:

—Se me ocurre una idea... Hace muy poco que he salido de aquí; al verme volver tan pronto, puede que los picabolsillos piensen que vengo á ver si reconozco al que me ha robado... No se meterán conmigo; entro, pues, delante ó detrás de vos... dadme vuestro bolsillo y vuestro reloj... y...

—Comprendido—dijo riéndose Brhoter. Y entregando á su amigo de hacía dos minutos cartera y reloj, añadió Brhoter:

—¡Claro! Si quieren robarme... buen chasco se llevarán. ¡Já, já! ¡Qué broma!

Excusamos añadir que el final de la historia fué la desaparición del «vecino» y la lamentación del cándido Brhoter.

El otro caso ha ocurrido en España, en Valencia, y se «desarrolló» en la estación del Norte de aquella capital, á la llegada del tren

mixto de Madrid, en el que iba un interventor del Estado en la explotación de ferrocarriles de paso para Barcelona.

Al llegar á la estación entró en el tocador de caballeros, con objeto de quitarse el polvo del camino.

En el momento en que acababa de colgar la americana en la percha y comenzaba á lavarse, entró un caballero, y colocando el abrigo junto á la americana del interventor, comenzó á cepillarse. Concluida la limpieza se puso el abrigo y salió del tocador, no sin infundir sospechas al interventor, que registrando inmediatamente los bolsillos de su americana, notó la falta de la cartera.

En mangas de camisa, y con la cara y manos enjabonadas, salió dando gritos para que fuera detenido el ladrón, llegando en su persecución hasta los solares de San Francisco, sin poder darle alcance.

Del hecho se dió cuenta á la policía.

Poco después recibía un volante de correos el robado, participándole que la cartera había sido arrojada por el buzón dentro de un sobre.

El interventor recuperó la cartera, de la que faltaban 300 pesetas.

Como se ve, bien podemos decir que «en todas partes cuecen habas»... pero en España, desgraciadamente, á calderadas.

LAS CORRIDAS DE TOROS

CURIOSIDADES

Sobre el origen de las fiestas de toros no puede precisarse si fueron los romanos ó los árabes los que las importaron á España, si bien hace suponer que fueran los primeros dominadores, por sus aficiones á las luchas de gladiadores y de fieras en el coliseo ó circo de Roma.

Lo cierto es que son tan antiguas como célebres en España: hay noticia de que este espectáculo formó parte de las fiestas reales celebradas en tiempo de Alfonso VI, ó sea al finalizar el siglo XI; que los árabes, nuestros conquistadores, gustaron de la lidia de toros, y que fué diversión favorita y celebrada de reyes y caballeros nobles para adiestrarse en el manejo de las armas.

En el siglo XVI, la corte romana prohibió este espectáculo, por considerarlo «sanguinario, cruel y gentilico». El Papa Gregorio XIII dió permiso para las corridas, á condición que no se hicieran en domingo, y de ahí el celebrarlas los lunes.

Fué antigua costumbre la de dar dos corridas cada verano, á no ser causa de regocijos públicos por casamiento de reyes, jura de príncipes ú otros faustos acontecimientos; lidiábanse 40 toros cada día, mitad por la mañana y mitad por la tarde, y de ahí ha seguido la costumbre de llamarse media corrida las que se celebran en nuestros días.

En el reinado de Felipe V, como no era aficionado al espectáculo que de antiguo se celebraba en la plaza Mayor de Madrid, y que fué muy del gusto de los antecesores monarcas, la diversión quedó sólo para el pueblo; aumentó la afición, y el toro se constituyó en oficio.

También dicen las crónicas que hubo una plaza de toros junto á la casa del duque de Lerma, ó sea la recientemente demolida de Medinaceli, á la que concurría la nobleza;

otras dos hacia la plaza de Antón Martín y la de la Cebada para el pueblo, y por último la que, próxima á la Puerta de Alcalá, «se estrenó en 3 de Julio del año 1749, y se edificó de orden del rey, para con sus rendimientos atender al alivio y curación de los enfermos del Hospital General.»

En esta plaza pusieron de moda el espectáculo las damas de la nobleza, que iban á las corridas vestidas de majas, confundidas con las graciosísimas manolas y chisperos; y en ella lucieron su habilidad y destreza, desde Pedro Romero, Pepe-Illó y Costillares, hasta Montes, Curro Cuchares, Chiclanero, Cayetano Sanz, Gordito, Tato, Lagartijo y Frascuelo; se celebraron, según cálculo aproximado, 2.500 corridas, y matado 24.000 toros, y fué demolida el 74, después de la primera temporada.

X.

ECOS DEL MUNDO

Una pluma de diamantes.

Siempre que la emperatriz Eugenia escribe algo de su difunto esposo, Napoleón III, emplea la pluma de diamantes, con la cual se firmó el célebre tratado de París.

Cada uno de los catorce plenipotenciarios que firmaron en aquel tratado, deseaba conservar la pluma que empleasen para ello; pero á ruegos de la emperatriz de los franceses consintieron en hacer uso de una solamente, la que debía quedar en poder de ella como recuerdo de tal acontecimiento.

Al efecto, se empleó tan riquísima pluma, procedente del ala de un águila real, adornada con diamantes de gran precio y montada en oro.

Langostas vivas.

Una goleta española ha transportado hace pocos días al puerto de Marsella, en condiciones muy especiales, nada menos que 10.000 langostas vivas.

Al apetitoso cargamento de crustáceos procedía de la isla Asinara, en Cerdeña, y su traslado se ha verificado en un estanque de siete metros de largo por cinco de ancho, construido exprofeso en el mismo barco.

Dicho estanque se hallaba en comunicación con el mar por medio de multitud de orificios de cinco centímetros de diámetro, practicados en el mismo casco de la goleta.

Por estos agujeros se renovaba constantemente el agua del mar y penetraban, á la vez, en el estanque infinidad de pececillos é infusorios de los que sirven de alimento á las langostas.

Lobos en Rusia.

Según la revista Chasse et Pêche, se calcula que existen en Rusia lo menos 175.000 lobos. A estos animales dañinos se hace una guerra incansable, y, sin embargo, su número no varía incesantemente. Los cálculos referentes á sus estragos se elevan de un modo lamentable: se calcula que en un año devoran 180.000 cabezas de ganado mayor, 560.000 carneros y 100.000 perros. Además se han evaluado las pérdidas en 15 millones de rublos, y lo que es más sensible es que no baja de 150 el número de personas devoradas anualmente.



OGAÑO

..... Pero en los que corren, venturosos tiempos, que todo al impulso marcha del progreso, no se usan literas llevadas por siervos. Hoy nuestras se ñoras, salen de paseo montando un cacharro más leve que el viento airosas, gentiles, con trajes lijeros, corriendo veloces, sin temor al riesgo de cualquiera percance d' masiado serio. ¡Cómo adelantamos! y cuánto sabemos en los que vivimos venturosos tiempos! ¡Oh, la bicicleta! ¡Ande el movimiento!

ROUTIER.

**Instrucción pública.**

**¡FUERA CONSIDERACIONES!**

Tenemos entendido que a pesar de las diversas circulares dictadas por el Gobierno civil de provincia, son pocos los pueblos que se apresuran a ingresar en la caja especial del ramo los descubiertos con que figuran por atenciones de primera enseñanza. Como esto pudiera suceder por la demasiada consideración con que, por las autoridades se trate a los pueblos ó municipios *tramposos*, con notable perjuicio de la enseñanza y de los maestros, que, con tan benéficos procedimientos, verán sucederse los tiempos sin cobrar aquellos que legítimamente y á fuerza de tantos sacrificios tienen devengados, permitimosnos de nuevo llamar la atención del señor Gobernador á fin de que, por los múltiples y eficaces medios de que dispone, haga caer el rigor de la ley sobre aquellos Ayuntamientos que escuchan con oídos de mercader las saludables y amistosas amonestaciones de la superioridad sobre el particular; infringiendo, de tal suerte, absoluta y descaradamente las disposiciones tan loables como terminantes, dictadas para atender al pago de las atenciones de Instrucción primaria.

Y no olvide el señor Gobernador que su enérgica voluntad y los buenos modelos que ofrece la gestión de alguno de sus antecesoros (de imperecedera memoria para el «Magisterio Sorian») son otros tantos medios que han de producir excelentes y prácticos resultados, en un asunto por el que, como todo buen gobernante, tan interesado aparece el señor Moreno.

Nosotros, en nombre del Magisterio de esta provincia, celebráramos tener ocasión de aplaudir; como esperamos, la conducta de nuestra primera y digna autoridad civil.

*Sinsabores.*

**NUESTROS TELEGRAMAS.**

Madrid (21 10.)m.

Se conocen detalles de la misión confiada al teniente coronel Ruiz. E y Arangur intentaron venir la presentación de las partidas y cuando se disponían á regresar á la Habana con los presentados los sorprendió el titulado general Alejandro Rodríguez quien dispuso se les juzgara en Consejo de guerra sumarisimo y fueron fusilados. Se asegura que este hecho será el principio del fin de la guerra.

Madrid (20 10.)m

Telegrafen de la Habana que las operaciones del general Pando en Río Cauto han sido de éxito brillante habiéndose destruido muchos bóhios. El general Aldave los batió teniendo por nuestra parte un capitán y veintun soldados muertos y tres oficiales y noventa y dos individuos de tropa heridos.

Un fuerte guarnecido por sesenta soldados estuvo sitiado durante once días por un hijo de Calixto García. La guarnición se batió con bravura

rechazando las proposiciones de rendición y mataron á un titulado capitán y veinticinco insurrectos. Por nuestra parte tuvimos cinco muertos y once heridos.

**Noticias**

El Alcalde de Arévalo de la Sierra dá conocimiento al Gobierno de provincia que sobre las 8 de la mañana del día 18 del actual, y al buscar unas agujas en una arca el joven Nazario García Mata vió una pistola la cual cogió y al examinarla, se disparó, hiriendo en el antebrazo á su hermana Elena, que se encontraba próxima á su hermano Nazario.

\*\*\*

En la noche del 16 de los corrientes, le fueron robadas por tres hombres al boticario del pueblo de Borobie D. Saturno Navarro 1.335 pesetas y varios efectos, sin que hasta la fecha hayan podido ser capturados los ladrones.

\*\*\*

Según dice la *Gaceta di Torino* ha ocurrido un curioso suceso en un ferrocarril italiano.

Vinaba en un vagón de segunda clase un juez. Iba solo en su departamento, y al llegar el tren á una pequeña estación entró en aquel un joven. Sentose en el extremo opuesto al lado que ocupaba el juez.

Puesto en marcha el tren, y habiéndose quedado dormido el magistrado, el mozaibete se lanzó sobre él y le arrebató el reloj y la cartera llena de monedas de oro y de billetes.

Al despertarse el caballero y querer resistir el ataque, recibió varias heridas que con una fatalidad le produjo el mal hechor.

Este abrió la portezuela del vagón y se arrojó fuera de él, cayendo al suelo y rodando por la pendiente del terraplén de la vía ferrea, sobre la multitud de un campo.

Un perro del ganado que allí se hallaba descansando, ladró furiosamente lanzandose sobre el criminal y apresandole de tal modo que éste no se pudo defender, y el celoso perro dió tiempo á que llegasen los pastores y se apoderaran de aquel miserable.

Milagrosamente ha podido salvarse el pobre juez, que ya desangrandose hubiera muerto si no llegan á aparecer, á tiempo los revisores de billetes.

\*\*\*

El viernes tuvo la desgracia de fracturarse la tibia y peroné del pié derecho la Sra. doña Milagros Mayor, esposa de nuestro amigo el cocido Doctor en medicina D. Ildefonso Colmenares.

Lamentamos el percance ocurrido deseando á dicha Sra. completo restablecimiento.

\*\*\*

Hallase enferma de gravedad una de las hijas de nuestro querido amigo Don Francisco Carrillo, Marqués de la Vilueña.

Dios conceda á la enfermita rápido alivio.

\*\*\*

**Más noticias de nuestro Corresponsal.**

Los españoles cuando tienen una racha buena, se aficionan tanto á la suerte feliz que ya no piensan en la desdicha. Por eso todos se creen providencialmente indicados para el premio gordo de la Lotería de Navidad.

Ya no se encuentra un billete por ningún lado y ya no hay combinación posible de la estadística recreativa que no se haya hecho.

La suma de los números igual á la fecha de nuestro nacimiento á multiplicaba: de los extremos proporcionado á la suma de los medios, el capricho del niño pequeño de la casa, la coincidencia de tomar el billete y encontrarse tres tuertos el mismo día, la casualidad de ofrecernos el décimo un jobado, todos son detalles que se estudian, se comentan y se explotan pero siempre con grandes probabilidades para el calculista.

Y después... tal vez no nos caiga, ni siquiera el reintegro, pero no faltará para disculpa una mariposa negra, el vuelco del salero, el espejo roto y tantos otros letillitos á quien acusamos de nuestra desgracia.

De todos modos, el entusiasmo es tan grande, como el que el gremio de sirvientes tiene por desplumarnos con los aguinaldos, de cuyos sablazos deseo ver libres á mis lectores para que no se turbe su felicidad estas Pascuas que á todos deseo llenas de venturas y placeres.

Según rumores de algunos ministeriales, se insiste en que el gobierno tiene noticias optimistas de Cuba y que se anuncia la representación de importantes cabecillas entre ellos Aranguren con bastante gente.

También se dice que se ha recibido un cablegrama del general Primo de Rivera confirmando por completo la realización de la paz y ampliando los detalles que dió.

Para sustituir al general don Salas Mirin en el mando del gobierno general de Puerto Rico se habla de los generales Daban y Calleja y del general Weyler para la capitania general de Madrid en caso de que el primero fuera destinado á Puerto Rico.

*Almodobar.*

**Registro civil.**

Hoy se han hecho las siguientes inscripciones.

Nacimientos: Adelaida Garcia y Garcia.—Defunciones Cesari Romero Borque 42.—Esteban Santorun Tejedor 61 años.

Nacimientos: Maria de la O. Sanz Miguel.

Defunciones: Sotera Peñaranda 40 años.

**Bolsa de Madrid**

Notización del 18 de Noviembre de 1897.

**ÚLTIMOS CAMBIOS.**

Deuda perpetua al 4 por 100 interior....	65,10
Id. id. en títulos pequeños.....	67,40
Id. series G y H.....	66,90
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior....	81,10

Id. en títulos pequeños.....	84,00
Id. series G y H.....	90,25
Deuda al 4 por 100 amortizable.....	77,50
Idem. títulos pequeños.....	78,00
Obligaciones de Aduanas.....	95,50
Banco de España.....	495,25
Compañia Arrendataria de Tabacos....	218,50
Paris á la vista.....	33,80
Oro nuevo.....	00,00

**Memorandum**

NOTAS PARA MAÑANA.

**DICIEMBRE**

SOL sale 6,11 mañana; pónese 4,43 tarde

**21**

355 **Martes.** 10  
Sto. Tomás.

**Cultos religiosos.**

El triunfo de Sto. Tomás Apostol en Calamina; el cual habiendo predicado el Evangelio á los partos, medos, persas, é hircanos penetró finalmente hasta la India. Stos. Juan, Herto, Temistocles, Glicerio, Anastasio y Severino.

La misa y oficio divino son de Sto. Tomás apostol con rito doble de 2.ª clase y color encarnado, haciéndose conmemoración de la feria.

Como día de fiesta suprimido pueden ganar 40 días de Indulgencia, todos los fieles que atenta y devotamente oyeran el Sto. Sacrificio de la misa.

**Observaciones metereológicas.**

Máxima solar ayer.....	8,0
Id. sombra.....	6,8
Mínima.....	4,0
Temperatura nueve mañana hoy...	5,2
El barómetro indica buen tiempo con tendencia variable.	

**ANUNCIOS PREFERENTES.**

**MANTEQUILLA**

de SORIA

Selecta barata y pura como la de esta casa

**NINGUNA**

*La Flor y Natu de Soria,*

*COLLADO, 49.*

Se confecciona en cajas de lujo, con inscripciones y se hacen embalajes á propósito para provincias Ultramar y Extranjero.

SORIA Imp. de Abdón Perez.—1897

Postigo, 2.